

检验结果互认，看病省时省钱了吗

调查：湖南沿用之前规定，三级医院“互认” 声音：“互认”尚需制定严格统一标准



3月1日起，《医疗机构检查检验结果互认管理办法》正式实施，各级医疗机构检查检验结果将实现全国互认。

医疗机构如何进行互认？

患者看病就医是否更加便捷了？记者进行了走访了解。

■三湘都市报全媒体记者 李琪 实习生 肖雨璐

走访

娄底带来的检查结果，湘雅三医院“认”

1日上午，来自娄底市的罗向淳（化名），前往中南大学湘雅三医院呼吸与危重症医学门诊就诊，半个月前他感冒后开始咳嗽，已经持续半个月，而且总感觉自己呼吸困难。

在家人的建议下，罗向淳在娄底市中心医院进行了检查，被确诊为间隔旁型肺气肿，而且双肺存在结节灶，在长沙工作的儿子建议罗向淳来长沙复查。

“有些检查结果这边是认可的。”罗向淳告诉记者，自己将在娄底市中心医院检查的所有资料都带来了，CT胶片等几项检查医生参考了之前的结果，同时开了几个新的检查项目，例如支气管舒张实验和肺通气功能评定及呼出气一氧化碳测定等。

落实

沿用之前规定，全省三级医院“互认”

“我们是三级医院可互认，下级医院不可以。”记者从湖南省职业病防治院了解到，目前我省多家三级医院实行部分检查检验结果互认，但这项规定，是新医改开始之后就实施的，对于目前新出台的《医疗机构检查检验结果互认管理办法》，该院表示将严格按照上级部门的要求来实施。

沿用之前的规，在一定范围内实行检查检验结果互认，记者从湖南省人民医院、湖南省第二人民医院、郴州市第一人民医院等多家医院了解到，目前我省医院仍在沿用2010年出台的相关规定——44家三级医院之间、同一市州的二级医院之间开展相关项目检查结果（包括医学检验结果和医学影像检查资料）的互认。

对于新规的实施，目前湖南省还未出台具体细则。

声音

节省患者费用，也避免医疗资源浪费

“省事、省时，还省心。”中南大学湘雅三医院心血管病专家江凤林副教授坦言，之前湖南省部分医院已经实施检查检验结果互认，这次能以国家层面出台具体实施细则，会使这项惠利患者的工作开展起来更有依据。

“一些检验结果，确实不需要重复进行，在一定区域内实现互认，不仅节省患者费用，也避免医疗资源的浪费，为患者和医生都节省了时间。尤其是一些有创的检查，避免了对患者身体的损伤。”他说。

“互认”需要制定标准，质量控制非常关键

“具体的互认标准，要看监管部门出的规范，关键要做质量控制，否则有些医院的检查结果是不敢认可的，很容易造成误诊。”郴州市第一人民医院相关工作人员表示。

记者采访时多位医护人员表示，“互认”不能无条件开展，需要相关部门制定严格的、统一的标准，除了一些数据性的检查结果，B超、磁共振、病理检查结果都需要一个诊断的标准“共识”。

除了制定标准，提高诊断人员的水平、经验，提升整体检查检验能力，也是迫切需要开展的工作。



3月1日上午，省儿童医院，1岁宝宝铭铭，完成人工耳蜗植入手术。
通讯员 供图

@听障宝宝，本月装耳蜗有减免 最高补助5万元 最佳植入年龄为1至3岁



扫码看视频

三湘都市报3月1日讯 “给孩子装上耳蜗，他的世界不再是一片寂静。”今日上午，浏阳市1岁男童铭铭，完成人工耳蜗植入手术，第一次听到声音。

3月3日是第23个全国“爱耳日”，湖南省儿童医院启动爱心救助项目。3月份内接受手术可申请1—5万元的费用减免。

每天4名听障儿出生，3岁前治疗是关键

我国听力语言残疾居视力残疾、肢残、智残等五大残疾之首，现有约2780万听力残障患者，占中国人口总数的1.47%。

俗话说，十聋九哑。3岁以内是语言发展关键时期，而听力障碍早期不易被家长发现。这一时期，即使是轻度听力损失，也能导致语言障碍，甚至智力发育迟缓。

“我省耳聋残疾儿童数量较多，湖南每天平均有4名听障儿童出生，每年1440例，再加上迟发性耳聋及疾病所致，每年新增耳聋人数3000人以上。”省儿童医院耳鼻咽喉头颈外科副主任、主任医师黄敏介绍，最有效的方式是植入人工耳蜗来帮助重建听力。

本月手术可申请最高5万元费用减免

人工耳蜗是帮助重度、极重度耳聋患者恢复或获得听力的电子装置，能把外界声音信号转变为电信号，直接刺激听神经，将声音信号传递到大脑听中枢，使耳聋患者听到声音。

黄敏表示，在学会语言之前发生的耳聋植入人工耳蜗的年龄需在6岁以内，最佳植入年龄为1至3岁，越早越好。

听障患儿家长可拨打湖南省儿童医院咨询电话13077312515。本月手术可申请最高5万元费用减免。 ■文/视频 全媒体记者 李琪
通讯员 姚家琦 彭湘粤 实习生 肖雨璐

让身份证成为“一卡通” 身份证替代老年优待证新政实施首日见闻

日前，省卫健委、省老龄办联合下发通知，明确从3月1日起各级政务服务窗口单位不再受理老年证办证服务，老年居民可以身份证替代老年人优待证使用。政策落地情况如何？3月1日，记者就这一便民举措首日落实情况进行了采访。

当天上午，记者先后乘坐111路、203路、146路、359路等公交车，对公交车驾驶员、老年乘客进行采访。

“昨天收到了单位通知，我们将积极配合相关政策的施行。关爱夕阳红，是我们应该做的。”大部分公交车驾驶员称已接到相关通知。

随后，记者来到望城坡地铁站，工作人

员介绍，在政策实施之前，65岁以上的老年人出示身份证也都会让其免费乘坐地铁；政策实施之后，将更好地为老年人提供绿色便利的乘车服务。

当天下午，记者又走访了世界之窗、岳麓书院等景区。记者了解到，相关收费入口均可使用身份证替代老年证以方便老年人出行。

“最大的利好就是减少了办证和出行的麻烦！”68岁的杨奶奶表示，让身份证成为“一卡通”，既省去了办理老年证的工序，也方便了各种出行旅游，这是她最欣慰的地方。

■湖南日报全媒体记者 周阳乐
通讯员 陈韫萌 凌镇之